

социальных групп и связей между этими группами. В глобальных масштабах такая ситуация приведет к утрате объективной принадлежности личности к обществу.

Таким образом, при глобализации для России существует риск снижения уровня качества жизни населения. Ситуацию будет сложно исправить, так как влияние ТНК ограничивает возможности государства проводить национально ориентированную экономическую политику. В попытках улучшить ситуацию государство рискует лишь увеличить внешний государственный долг.

Россия относится к странам с переходной экономикой, поэтому глобализация будет негативно отражаться и на предпринимательском секторе. Если отечественные предприятия будут не способны конкурировать с предприятиями других стран, то они будут поглощены, что также негативно отразится на национальной экономике. В целом, можно говорить о том, что глобализация имеет значительное влияние на разные сферы жизнедеятельности человека. Особенно это отражается на экономике, культуре и политике. Глобализация приводит к тому, что границы между столь разными сферами становятся условными и прозрачными. В настоящее время широко распространены транснациональные сети, Интернет, обмен студентами и специалистами между странами и другие мероприятия, которые влияют на культуру и экономику делая их более глобальными. В двадцатом веке мир был разделен на пространственные, территориальные и идеологические блоки. Под влиянием глобализации прошлое восприятие мира изменилось. Теперь это новая геополитика и новое видение мира через призму потоков и сетей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная экономика: Учебник / Под ред. Нуреева Р.М.. - М.: Инфра-М, 2019. - 256 с.
2. Булатов, А.С. Национальная экономика: Учебное пособие / А.С. Булатов. - М.: Магистр, 2017. - 157 с.
3. Жданов, С.А. Национальная экономика: Учебное пособие / С.А. Жданов, И.Н. Козельская, Е.В. Козлова. - М.: Магистр, 2017. - 352 с.
4. Крылатых, Э.Н. Национальная экономика: обеспечение продовольственной безопасности в условиях интеграции и глобализации: Монография / Э.Н. Крылатых, В.З. Мазлоев, А.Б. Кцоев. - М.: Инфра-М, 2018. - 96 с.
5. Савченко, П.В. Национальная экономика: Учебник / П.В. Савченко. - М.: Инфра-М, 2018. - 222 с.
6. Савченко, П.В. Национальная экономика: Учебник / П.В. Савченко, М.А. Абрамова, Н.Ю. Ахапкин и др. - М.: Инфра-М, 2018. - 256 с.
7. Юсупов, К.Н. Национальная экономика: учебное пособие / К.Н. Юсупов. - М.: КноРус, 2017. - 384 с.
8. Рейтинг стран мира по индексу глобализации КОФ [Электронный ресурс] : <https://gtmarket.ru/ratings/kof-globalization-index> (Дата обращения: 30.09.2022)

ИНВЕСТИЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Е.В. Счастливленко

Белгород, Россия

Белгородский государственный технологический
университет им. В.Г.Шухова

Т.В. Счастливленко, А.С. Савицкая

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

В статье раскрывается понятие инвестиционной безопасности, описываются факторы, влияющие на нее. Проведен анализ российских показателей, оценивающих

уровень инвестиционной безопасности, а также даны рекомендации по улучшению изучения данной составляющей экономики РФ в современных условиях нестабильности экономики и санкций.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная безопасность, санкции, экономическая безопасность.

INVESTMENT SECURITY AS A FACTOR OF SUSTAINABLE ECONOMIC DEVELOPMENT

E.V. Schastlivenko

Belgorod, Russia

Belgorod State Technological University n.a. V.G. Shukhov

T.V. Schastlivenko, A.S. Savitskaya

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

The article reveals the concept of investment security, describes the factors influencing it. The analysis of Russian indicators evaluating the level of investment security is carried out, and recommendations are given for improving the study of this component of the Russian economy in the current conditions of economic instability and sanctions.

Keywords: investments, investment security, sanctions, economic security.

Российская экономика в настоящее время из-за обострившихся разногласий во внешнеполитических отношениях находится в условиях и испытывает влияние факторов, создающих возможность причинения ущерба национальным интересам. Экономическая безопасность государства под угрозой из-за зависимости многих отраслей российской экономики от поставок зарубежных компаний, их сокращения в связи оказываемым давлением и с введением внешнеторговых санкций. Преодоление внешних вызовов российской экономике возможно достигнуть путем отказа от узкой специализации экономики в условиях глобализации и усиления ее самодостаточности. Такая стратегия развития обостряет актуальность вопроса об обеспечении безопасности инвестиций. Ведь инвестиционная безопасность – это элемент экономической безопасности.

Обеспечение ускорения темпов прироста инвестиций в основной капитал, доступности долгосрочного кредитования, защиты и поощрения капиталовложений, стимулирование использования внутренних источников инвестиций определены одной из задач достижения целей обеспечения экономической безопасности Российской Федерации [1].

Согласно мнению С. Нарышкина, состояние государственной системы экономики и социальной сферы, при котором государство шаг за шагом развивается, показывает устойчивость при воздействии разнообразных факторов извне и внутренних факторов, называется экономической безопасностью [2]. Только при нескольких условиях можно говорить о высоком уровне экономической безопасности страны. Это такие факторы как – производственная устойчивость, устойчивая занятость населения, устойчивость инвестиций. В этом случае конкурентоспособность российской продукции будет расти, экономика будет модернизироваться и развиваться, что обеспечит быстрый рост экономики.

Широко известно, что инвестиции и экономический рост имеют множество прямых и обратных системных связей. Еще Дж.М. Кейнс описал мультипликатор инвестиционных расходов который обеспечивает прирост экономики посредством прироста инвестиций, при прочих равных условиях [3].

Инвестиционная безопасность – это подсистема экономической безопасности, которая выступает обязательным условием и предпосылкой инвестиционной политики, направленной на рост экономических результатов, на повышение эффективности производства и качества выпускаемой продукции и услуг, а также на достижение повышения уровня жизни [4]. Таким образом, можно утверждать то, что экономическая

безопасность состоит из многих элементов и в том числе из инвестиционного направления. В результате способность государственной экономической системы воздействовать на процессы инвестиций с целью достижения устойчивости роста экономики и стратегической конкурентоспособности называется инвестиционной безопасностью.

Для начала, чтобы провести анализ оценки современного состояния данной области, рассмотрим динамику инвестиций в основной капитал в Российской Федерации (таблица 1).

Таблица 1 – Динамика инвестиций в основной капитал в 2013-2021 гг., млрд. руб.

Показатели	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Инвестиции в основной капитал в текущих ценах	1345	1390	1389	1474	1602	1778	1932	2030	2294
Инвестиции в основной капитал в сопоставимых ценах	1345	1248	1105	1113	1179	1255	1324	1326	1382
В процентах к предыдущему году		92,8	88,5	100,7	106,0	106,4	105,5	100,1	104,3

Источник: [7]

Таким образом, инвестиции в основной капитал РФ по данным Росстат в 2021 году увеличились и показали прирост на 7,7%, составив в номинальном выражении 22 945,3 млрд рублей. При этом в ценах 2013 года объем инвестиций в основной капитал, скорректированных на уровень инфляции, демонстрирует ежегодный прирост с 2016 года, а в 2021 году показатель вырос на 4,3%. Однако в 2020 году скорректированная величина инвестиций почти не изменилась по сравнению с предыдущим годом, увеличившись только на 0,1%.

Динамика показателей инвестиций в основной капитал наглядно представлены на рисунке 1.



Рис. 1 – Динамика инвестиций в основной капитал в РФ

Источник: [8]

Анализируя данные по экономике России в сентябре 2022 года, Минэкономразвития России существенно пересмотрело прогноз изменений инвестиций в основной капитал. Новый прогноз определил, что капиталовложения в 2022 году сократятся на 2%, в 2023 году – на 1%, а в дальнейшем инвестиции перейдут к росту на 3,9% в 2024 году и 3,7% в 2025 году [2]. Сокращение инвестиций объяснимо значительным влиянием санкций, ужесточенных со стороны европейских и иных проамериканских стран с началом проведения специальной военной операции на Украине.

Росстат провел широкое наблюдение инвестиций в основной капитал. В результате было выявлено, что по видовой структуре инвестиций в основной капитал в 2021 году вложения в здания (кроме жилых) и сооружения составили 43,7% от общей суммы инвестиций, а удельный вес вложений в машины, оборудование, транспортные средства составил 37,7%.

По источникам финансирования 56,5% инвестиций в основной капитал составили собственные средства предприятий. Привлеченные средства в большей степени были предоставлены из бюджета – 17,8%, кредиты банков составили 9,8%, заемные средства других организаций – 4,6%. Инвестиции из-за рубежа составили только 0,4% от инвестиций в основной капитал. А среди кредитов банков кредиты иностранных банков составили 1,9% от всех инвестиций в основной капитал.

В наибольшей степени в 2021 году инвестиции в основной капитал были направлены в отрасли транспортировки и хранения (18,4% всех инвестиций), добычу полезных ископаемых (18,2%), обрабатывающие производства (17,3%), обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха (6,0%), деятельность по операциям с недвижимым имуществом (5,5%), деятельность профессиональная, научная и техническая (5,1%), деятельность в области информации и связи (5,0%) [7]. Удельный вес других отраслей в инвестициях, таких как сельское и лесное хозяйство, водоснабжение и водоотведение, утилизация отходов, строительство, торговля, деятельность гостиниц и общепит, финансовая деятельность и страхование, административная деятельность, государственное управление, образование, здравоохранение и социальные услуги, деятельность в области культуры и спорта, оказался менее существенным.

В территориальном разрезе объем инвестиций в основной капитал распределяется в стране неравномерно. Если объем инвестиций в городе Москве в 2021 году составил 4 839,9 млрд. руб., то в Тюменской области, идущей на втором месте, в целом объем инвестиций составил почти вдвое меньше – 2 413,2 млрд. руб. в основном в Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах. В Московской области в основной капитал в 2021 году было вложено 1 144,7 млрд. руб. Организации города Санкт-Петербург инвестировали сумму 867,1 млрд. руб., а Татарстана – 683,3 млрд. руб. На фоне регионов-лидеров несоразмерно малы выглядят инвестиции в основной капитал в Республике Тыва – 14,7 млрд. руб., Республике Алтай – 15,2 млрд. руб., Еврейской автономной области – 16,2 млрд. руб., Республике Калмыкия – 16,3 млрд. руб., и Республике Ингушетия – 20,4 млрд. руб. [7].

Среди целей инвестирования в основной капитал по итогам выборочного обследования инвестиционной активности промышленные предприятия в большей степени в 2021 году выделяли замену изношенной техники и оборудования (66% предприятий), автоматизацию или механизацию существующего производственного процесса (52%), экономию ресурсов (39%). Менее значимыми причинами инвестиционной активности называли: снижение себестоимости продукции, увеличение производственной мощности с неизменной номенклатурой продукции, внедрение новых производственных технологий, охрану окружающей среды, увеличение производственной мощности с расширением номенклатуры продукции и создание новых рабочих мест.

При этом широкий круг факторов ограничивает инвестиционную деятельность промышленных предприятий. Большинство предприятий среди ограничивающих причин выделяло следующие: неопределенность экономической ситуации в стране (68%), высокий уровень инфляции (66%), недостаток собственных финансовых средств (61%), инвестиционные риски (61%), высокий процент коммерческого кредита (57%), параметры курсовой политики в стране (51%). Менее половины предприятий ограничили свои инвестиции в связи со сложным механизмом получения кредитов для реализации инвестиционных проектов, экономической ситуацией на мировом рынке, колебаниями цен на мировом рынке энергоносителей, существующим режимом налогообложения

инвестиционной деятельности, несовершенством нормативно-правовой базы, регулирующей инвестиционные процессы, состоянием технической базы организации и недостаточным спросом на продукцию.

Оценивая приведенные Росстатом данные, можно назвать ряд направлений обеспечения инвестиционной безопасности, способствующих устойчивому экономическому развитию. Это, во-первых, обеспечение воспроизводственных процессов в экономике в целом, которое можно оценить степенью изношенности основных средств и удельным весом валового накопления основного капитала в валовом внутреннем продукте. При этом важным представляется формирование пороговых значений этих показателей, обеспечивающих сбалансированный рост национальной экономики.

Не менее важным направлением развития видится оптимизация отраслевой структуры инвестиций. В условиях внешнего давления и сформировавшейся узкой специализации в рамках глобализации экономики целесообразно обеспечение развития внутреннего экономического и социального потенциала, повышение роли обрабатывающих производств, инфраструктурных отраслей, научно-технической деятельности, образования, здравоохранения.

Оптимизация территориальной структуры инвестиций также должна обеспечиваться при обеспечении экономической безопасности страны. Неравномерность социально-экономического развития регионов усиливает территориальную дифференциацию и в области инвестиций. Поэтому обеспечение сбалансированного пространственного развития субъектов РФ является важной составляющей инвестиционной безопасности. Для оценки диспропорций развития регионов необходимо оценить не только показатели валового регионального продукта на душу населения, среднедушевые доходы, но и сравнить показатели инвестиций на душу населения. Оценку воспроизводственных процессов в регионах также можно провести с помощью показателей удельного веса валового накопления основного капитала в валовом региональном продукте и по степени износа основных средств в регионе.

Таким образом, инвестиционная безопасность является важной составляющей экономической безопасности государства в целом. Ее обеспечение становится важной составляющей устойчивого экономического развития. Проблему поддержания на высоком уровне и увеличения объема инвестиций в основной капитал необходимо изучать с разных сторон, учитывая воспроизводственные и инновационные процессы, отраслевые и территориальные диспропорции, применять для анализа инвестиционной безопасности более широкий круг индикаторов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». – Электрон.текстовые дан. – Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». – Загл. с экрана
2. Бойко А. Минэкономразвития существенно улучшило прогноз по экономике России // Ведомости. – 21 сентября 2022 г. - <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2022/09/21/941878-minekonomrazvitiya-uluchshilo-prognoz-ekonomike>
3. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег - Москва: Гелиос АРВ, 2015. - 352 с.
4. Молчан А. С., Саенко С. В. Инвестиционная безопасность как показатель экономической безопасности страны в условиях кризиса //Вестник современных исследований. – 2017. – №. 1-2. – С. 90-101.
5. Нарышкин, С. Е. Инвестиционная безопасность как фактор устойчивого экономического развития / С. Е. Нарышкин //Вопросы экономики. – 2010. – № 5. – С. 16–25.
6. Сенчагов В. К. Экономическая безопасность России. Общий курс / Сенчагов В. К., - 5-е изд., (эл.) - М.:БИНОМ. ЛЗ, 2015. - 818 с.

7. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]./ Режим доступа : https://rosstat.gov.ru/investment_nonfinancial

8. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]./ Режим доступа : https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/Inv_nef2021#

СВОБОДА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК НОВЫЙ ПУТЬ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СВОБОДЫ В РОССИИ

Д.А. Токарев, Т.В. Счастливленко

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

В научной статье рассмотрена проблема экономической свободы, основным показателем которой является свобода предпринимательства, в России. Рассмотрены меры, принимаемые правительством Российской Федерации и направленные на повышение уровня экономической свободы. Дан анализ действий, направленных на снижение административной нагрузки в предпринимательском секторе. Сделаны выводы о эффективности проводимой государством политики поддержания экономической свободы, а также даны экспертные оценки по улучшению предпринимательской деятельности в современной России.

Ключевые слова: экономическая свобода, предпринимательство, свобода предпринимательства, индекс экономической свободы, кризис, государственная поддержка.

FREEDOM OF ENTREPRENEURSHIP AS A NEW WAY TO DEVELOP ECONOMIC FREEDOM IN RUSSIA

D.A. Tokarev, T.V. Schastlivenko

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

The scientific article considers the problem of economic freedom, the main indicator of which is the freedom of entrepreneurship in Russia. The measures taken by the Government of the Russian Federation and aimed at increasing the level of economic freedom are considered. The article analyzes the actions aimed at reducing the administrative burden in the business sector. Conclusions are drawn about the effectiveness of the state's policy of maintaining economic freedom, as well as expert assessments are given to improve entrepreneurial activity in modern Russia.

Keywords: economic freedom, entrepreneurship, freedom of enterprise, Index of Economic Freedom, crisis, government support.

Экономическая свобода является одним из ключевых социально-экономических показателей, характеризующих общее благосостояние государства. Согласно рекомендациям Организации Объединенных Наций в перечень условий жизнедеятельности, которые в совокупности составляют понятие «уровень благосостояния», включают: продолжительность жизни, условия труда и уровень занятости, потребительские цены, обеспечение прав и свобод человека и другие условия, в совокупности коррелирующие с определением экономической свободы.

В научной парадигме встречается множество трактовок данного понятия. Например, американский исследовательский центр The Heritage Foundation определяют